
«Ве ли ка Во линь» охоп лює те ри торію від західно го кор до ну країни до меж
Жи то мирсь кої та Київської об ла с тей; це пра давні землі, з ко т рих по ча лось
роз се лен ня слов’янсь ких пле мен на Південь і Схід Ук раїни. Східну ча с ти ну Ве -
ли кої Во лині зай має Жи то мир щи на, — край, що зберіг чи ма ло свідчень своєї
ти ся чолітньої історії в архітек тур них пам’ят ках та літо пис них дже ре лах:
це і древній Ко ро с тень'Іско рость, відважні жи телі яко го по вста ли про ти
київсько го кня зя Іго ря; і Ов руч, що у дав ни ну звав ся Вру чий, ко т рий з 977 ро -
ку зга дується в літо пи сах в якості цен т ру землі древ лян; і слав ний Бер дичів,
пов’яза ний з іме на ми Оно ре де Баль за ка, Шо лом'Алей хе ма та Джо зе фа Кон -
ра да; і Но во град'Во линсь кий, в давні ча си зва ний Звя ге лем, що по да ру вав Ук -
раїні та світу геніаль ну Ле сю Ук раїнку; і, врешті, пер ли на Ве ли кої Во лині, її
схід ний фор пост, а від 1804 ро ку — центр Во линсь кої гу бернії: Жи то мир.

За люб ле ний у Во линсь кий край польсь кий пись мен ник і ет но граф Юзеф
Ігнатій Кра шевсь кий пи сав: «На жаль, завжди шу каємо краєвидів десь у да ле -
чині або за обрієм, і у жод но му разі не по ряд з со бою. Є особ ли ва чарівність
у чу жо му краї, а свій рідний так об слу хаємо, ог ля не мо, при ни зи мо, що врешті
втра ти мо по ди ву ван ня, яке йо му за ви ни ли і не хтуємо близь ким знай ом ст вом
з ним, бо здається нам, що ав то ма тич но, на фізич но му рівні знаємо все до нудь -
ги. То му свіжий по гляд чу жо зем ця більше по ба чить і більше відчує. Цю шка ра -
лу пу при зви чаєння до ото чу ю чих нас пред метів лег ко роз би ває мінімаль на спо -
с те реж ливість. Ли ше при ди вив шись до сво го краю, знай де мо в ньо му ти сячі
при ваб, ти сячі пам’яток, ти сячі гідних ува ги ре чей» [1].

Жи то мир щи на є од ним з тих ге о куль тур них фе но менів, при ди вив шись
до яко го, ми не на че в зрізі по ба чи мо гли бинні ми с тецькі тра диції усієї країни,
її на ро ду, здат но го збе рег ти та при мно жи ти емоційну енергію ду хов но го спад -
ку предків. Ця зем ля завжди бу ла ба га тою на іме на чільних по ста тей куль ту ри
та на уки, чий вплив на су час не твор че жит тя краю важ ко пе ре оціни ти, —
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Що ж за поетичний край!

Скільки тут думок можна зібрати,

Скільки речей до роздумів.

Руїни палаців, могили, легенди…

І такі прекрасні краєвиди
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оскільки по шук но вих ми с тець ких па ра дигм завжди при во дить до твер до го
ґрун ту тра диційної куль ту ри.

Цей край посідає ви нят ко ве місце в історії ук раїнської му зи ки, літе ра ту -
ри, об ра зо твор чо го ми с тецтва, в ли ше йо му од но му при та ман ний спосіб відо б -
ра жа ю чи ми с тецькі тен денції, що йшли з куль тур них центрів на пе ри ферію.
Му зич не жит тя Жи то ми ра бу ло на про чуд інтен сив ним: у бу дин ку Жи то мирсь -
ко го То ва ри ст ва взаємно го кре ди ту, спо ру д же но му в 1900 р., пра цю ва ли кла си
Ар ти с тич но го То ва ри ст ва, де спо чат ку на вчав ся, а пізніше ви кла дав ви дат ний
ук раїнський ком по зи тор Ми хай ло Ско рульсь кий — ав тор ба ле ту «Лісо ва піс -
ня» та опе ри «Свіччи не весілля». У 1903 р. йо го ма ти, Ніна Олексіївна Ви ко ва,
аком па ну ва ла в ак товій залі То ва ри ст ва Фе до ру Ша ляпіну. У цьо му ж при -
міщенні діяли кла си Жи то мирсь ко го відділен ня Російсько го Імпе ра торсь ко го
му зич но го то ва ри ст ва, ор ганізо вані та ла но ви тим пе да го гом і му зи кан том
Олек сан д ром Ру жиць ким, у яко го на вчав ся Бо рис Ля то шинсь кий. Те офіл Ріх -
тер — бать ко Свя то сла ва Ріхте ра, — теж ви кла дав у Імпе ра торсь ких му зич них
кла сах. Впро довж дов гих років, май же до са мої ре во люції, тут про во ди лись
зна ме ниті «му зичні се ре ди», і, оче вид но, са ме їм жи то ми ря ни за вдя чу ють ви с -
ту пам та ких ви дат них майстрів, як М. Щепкін, Г. Фе до то ва, Л. Собінов, А. Олд -
рідж, П. Віар до, М. Кро пив ниць кий, М. Ста риць кий, М. Зань ко вець ка, Ф. Ша -
ляпін. Три ва лий час ди рек то ром Жи то мирсь ко го му зич но го учи ли ща був
услав ле ний піаніст'вірту оз, та ла но ви тий ком по зи тор і пе да гог Віктор Ко сен ко,
тво ри яко го увійшли до зо ло то го фон ду ук раїнської фор тепіан ної му зи ки. 

Зна ний польсь кий ет но граф і пись мен ник Юзеф Ігнатій Кра шевсь кий
близь  ко се ми років слу жив по пе чи те лем Жи то мирсь кої гу бернсь кої гімназії;
се ред іншо го, він та кож був од ним із за снов ників польсь ко го те а т ру. Тут зро с -
тав і на вчав ся Во ло ди мир Ко ро лен ко; пи сав свої тво ри Олек сандр Купрін; роз -
по чи на ли влас ний твор чий шлях Олек сандр До вжен ко, Іван Ко чер га, Са ша
Чор ний; са ме тут на ро див ся відо мий пись мен ник, пе ре кла дач Го ме ро вих
«Іліади» та «Одісеї» Ми ко ла Ва си ль о вич Хо ми чевсь кий, зна ний під псев доні -
мом Бо рис Тен. Жи то мир — рідне місто ви дат но го вче но го, кон ст рук то ра пер -
ших космічних ко раблів, Сергія Ко ро ль о ва.

У ма лень ко му селі Щи пинці в 1876 та в 1877 ро ках з’яви лись на світ бра ти
Ва дим і Да ни ло Щер баківські — гордість ук раїнсько го ми с тецтвоз нав ст ва пер -
шої по ло ви ни ХХ століття. 

Май же все жит тя про жив у Жи то мирі істо рик, ар хе о лог, ви кла дач єпар хі -
аль но го учи ли ща Орест Фо тинсь кий, ініціатор ство рен ня Во линсь ко го єпар -
хіаль но го дав нь о с хо ви ща, відкри то го у травні 1893 р. Ра зом з од но дум ця ми
Фо тинсь кий зібрав тут чи не най чи сельнішу ко лекцію ікон та інших пред метів
ста ро ви ни Во лині. Са ме ця бла го дат на зем ля по да ру ва ла Ук раїні ви дат но го

452

Оксана РЕМЕНЯКА



політич но го діяча, ге ть ма на Ук раїни Іва на Ви говсь ко го, який на ро див ся не по -
далік від Жи то ми ра, у селі Вигів. 

Впро довж ба га ть ох століть на Жи то мир щині жи вуть і тво рять пред став -
ни ки різних куль тур — ук раїнської, російської, польсь кої, єврейсь кої, німець -
кої, чесь кої; то му в ми с тець ких тра диціях цьо го каз ко во го краю мож на спо  -
стеріга ти ди во вижні взаємозв’яз ки та взаємовпли ви, котрі, не на че скель ця ка -
лей до ско пу, скла да ють ся у ви гад ливі комбінації.

Над зви чай но ціка вою, про те, на жаль, не за слу же но за бу тою слід вва жа ти
осо бистість російсько го ху дож ни ка Олек сан д ра Кан це ро ва (1872–1937).
Після відстав ки бать ка, пол ков ни ка російської армії Гри горія Фе до ро ви ча
Кан це ро ва, ро ди на пе реїха ла до Жи то ми ра. Спо чат ку Олек сандр на вчав ся
у київ сько му Во ло ди мирсь ко му ка детсь ко му кор пусі, після закінчен ня ко т ро го
у 1890 р. був відправ ле ний до Пав ловсь ко го піхот но го військо во го учи ли ща
у Пе тер бурзі, яке закінчив у 1892 р. Са ме тут, відвіду ю чи му зеї та знай ом ля чись
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з ху дож ни ка ми, він зро зумів своє життєве при зна чен ня і по чав інтен сив но зай -
ма тись жи во пи сом. Вже бу ду чи ад’ютан том 3'го ба тальй о ну 125'го Курсь ко го
пол ку, роз та шо ва но го у Рівно му, він весь вільний час відда вав ма лю ван ню.
Олек сандр ча с то хо див на етю ди, під час яких відкрив для се бе кра су дав ньої
архітек ту ри та не по втор ну чарівність при ро ди цьо го краю (рис. 1).

У 1896 р. О. Кан це ров по дає у відстав ку і вирішує на вча тись жи во пи су
в Пе тер бурзькій ака демії ми с тецтв. Йо го вчи тель, відо мий російський ба таліст
Ми ко ла Дмитрієв'Орен бурзь кий, по ба чив ши не пе ресічний та лант юна ка, за -
про сив йо го осе ли тись у се бе; він підтри му вав юна ка ма теріаль но. На вчав ся
Кан це ров та кож у май ст ра гра вю ри Ва си ля Ма те та відо мо го пей за жи с та Ко с -
тян ти на Кри жиць ко го. В Пе тер бурзі ху дож ник ак тив но пра цює та постійно
бере участь у ви с тав ках То ва ри ст ва російських ак ва релістів. На ви с тавці Ака -
демії ми с тецтв 1897 р. Кан це ров по ка зує чо ти ри ак ва релі, дві з ко т рих прид бав
ве ли кий князь Олек сандр Ми хай ло вич [2].

Ви шу кані, про сяк нуті лю бов’ю до при ро ди рідно го краю пей зажі Олек -
сан д ра Кан це ро ва «Місяч на ніч» та «Після до щу» здо бу ли ви со ку оцінку журі
на пе тер бурзькій ви с тавці 1898 ро ку. Ба жа ю чи вдо с ко на ли ти свою май -
стерність, Олек сандр Гри го ро вич відвідав такі євро пейські ху дожні цен т ри,
як Мюн хен, Дрез ден і Фло ренцію, про те завжди підкрес лю вав, що ніде так
не відчу вав при ро ду, як на Поліссі [3]. У 1902 році ху дож ник осе ляється у Жи -
то мирі, де ви кла дає жи во пис і зай мається ви с тав ко вою діяльністю. 

Після ре во люції, на пер ших збо рах Жи то мирсь кої спілки ху дож ників
у 1919 р. го ло вою оби ра ють Олек сан д ра Гри го ро ви ча. У цей період ху дож ник
про ва дить над зви чай но ак тив не твор че жит тя — ство рює де ко рації до те а т -
раль них ви с тав, ви дає каз ки для дітей, оформ лює бук вар та ча со пис «Світець»,
про дов жує ви кла даць ку ро бо ту. Він та кож ство рює на за мов лен ня Жи то -
мирсь ко го му зею у 1935–1936 рр. кілька по ло тен з історії ге о логії, які й досі
при кра ша ють му зей ну ек с по зицію. Окрім та лан ту жи во пис ця, Кан це ров був
пре кра сним му зи кан том: в якості зна но го в місті віолон челіста він вхо див
до скла ду Жи то мирсь ко го му зич но го то ва ри ст ва, а та кож то ва ри шу вав
з В. Ко сен ком та М. Ско рульсь ким. По мер Олек сандр Кан це ров 25 трав ня
1937 р. у бу дин ку на ву лиці Ру денській, 9, де жив з своєю ро ди ною. Твор чий
спа док цьо го та ла но ви то го, не за слу же но за бу то го ху дож ни ка на разі вклю чає
по над 40 жи во пис них та графічних творів, котрі зберіга ють ся у Жи то мирсь ко -
му об лас но му краєзнав чо му му зеї [4]. 

Друг О. Кан це ро ва, М. Ско рульсь ко го та ро ди ни Ля то шинсь ких ху дож ник
і по ет Ігнатій Ра у зе на ро див ся 26 груд ня 1882 ро ку в Ор ловській гу бернії,
у дво рянській ро дині. І. Ра у зе з О. Кан це ро вим пов’язу ва ло спільне військо ве
ми ну ле та лю бов до жи во пи су — во ни ча с то вла ш то ву ва ли спільні пле не ри
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та ви с тав ки (рис. 2). На вчав ся у Ор ловсь ко му ка детсь ко му кор пусі та в Олек -
сандрівсько му військо во му учи лищі; був звільне ний у за пас у травні 1918 р.
у чині підпол ков ни ка. На го ро д же ний ор де на ми Святого Во ло ди ми ра 4'го сту -
пе ня, Святої Ан ни 2, 3 і 4 ступенів, Ге оргіївським хре с том 4 ст.

На вірші І. Ра у зе М. Ско рульсь кий на пи сав три ро ман си, які ма ли успіх
у Хар кові, Києві та Жи то мирі. Пар ти ту ри цих творів ра зом з па с тель ним пор т -
ре том Ско рульсь ко го ро бо ти Ра у зе зберіга ють ся у Жи то мирсь ко му літе ра тур -
но му му зеї. 

Ігнатій Ра у зе був за аре ш то ва ний 9 ве рес ня 1937 р. Жи то мирсь ким ок руж -
ним відділом НКВД за кла сич ним зви ну ва чен ням — статті 54'10, 54'11 УК
УРСР, з фор му лю ван ням «враж деб но на ст ро ен про тив со вет ской вла с ти».
Це був третій і ос танній арешт в йо го житті — за по ста но вою Двійки НКВД
СРСР від 23.12.1937 І. Ра у зе був розстріля ний у Жи то мирі 2 січня 1938 р. [5].

Про тя гом 1898–1901 рр. у Жи то мирі діяла при ват на ху дож ня шко ла, ство -
ре на польсь ким по друж жям на прізви ще Ка за новські. Ці лю ди пе реїха ли до
Жи то ми ра після закінчен ня Пе тер бурзь кої ака демії ми с тецтв. Т. Ка за новсь кий
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був зна ним пор т ре ти с том, а йо го дру жи на, М. Кляс'Ка за новсь ка — та ла но ви -
тим анімалістом. Гри горій Мач тет (у 1896–1900 рр. він слу жив в гу бернсь ко му
ак циз но му уп равлінні та в га зеті «Во линь», де дру ку вав свої статті) у не кро лозі
з при во ду пе ред час ної смерті ху дож ниці на звав Кляс'Ка за новсь ку «слов’янсь -
кою Ро зою Бон нар, яку во на так на га ду ва ла си лою і грацією ри сун ку» [6]. Са -
ме у школі Ка за новсь ких роз по чи нає свою ху дож ню освіту ви дат на ук раїнська
па ри жан ка, та ла но ви та ху дож ни ця Софія Ле виць ка (3.03.1874, с. Ви хилівка на
Хмель нич чині — 1937, Па риж), се с т ра гро мадсь ко го діяча, пись мен ни ка Мо де -
с та Ле виць ко го, ви пу ск ни ця Па ризь кої Ака демії ми с тецтв, від 1909 р. учас ни ця
«Осінніх са лонів» і «Са лонів не за леж них», тво ра ми ко т рої так за хоп лю ва лись
Гійом Аполінер, Еміль Бер нар, Жан Дюфі, Се гон зак та Олек сандр Ар хи пен ко. 

Опи су ю чи ми с тець ке жит тя Жи то ми ра кінця ХІХ — початку ХХ ст.,
не мож на не зга да ти польсь ко го жи во пис ця Ле о нар да Стра шинсь ко го (1828,
с. То карів ка, у ті ча си на Жи то мир щині — 1879, Жи то мир). У 1855 р. він
закінчив Пе тер бурзь ку ака демію ми с тецтв, а у 1862 здо був у ній ти тул ака -
деміка. Три ва лий час меш кав у Вар шаві, про те зрілі ро ки жит тя про жив у Жи -
то мирі. Ху дож ник пра цю вав пе ре важ но в га лузі пор т рет но го, істо рич но го,
релігійно го та по бу то во го жанрів. Ша ну валь ни кам йо го твор чості знай омі такі
тво ри, як «Ко роль Лір» (1850), «Лот з донь ка ми» (1851), «Ху дож ник у май -
стерні», «Ук раїнка» (1857) та «Ху дож ник на ба лу» (1862).

Яс к ра вий пред став ник пост фу ту ри с тич но го на прям ку в об ра зо твор чо му
ми с тецтві середини 1920'х Да вид Ште рен берг (1881–1948) на ро див ся в Жи то -
мирі; са ме тут роз по ча ло ся йо го за хоп лен ня жи во пи сом. В до стат ньо мо ло до -
му віці він виїжджає спо чат ку до Відня, а потім до Па ри жа, де зай мав ся в Ака -
демії Вітті, у Ван Дон ге на, а зго дом меш кає у ко лонії ху дож ників «La Ruche»
(«Ву лик»), де в той час жи ли такі сла ветні ху дож ни ки, як Модільяні, Сутін,
Ша гал та Ле же. На Осінніх Са ло нах тво ри Д. Ште рен бер га ви с тав ля ють ся по -
ряд з кар ти на ми Матісса та Утрілло [7]. Прик мет ним для йо го твор чості є особ -
ли вий тип пло щин но го рішен ня на тюр мортів та низ ка сим волічно'уза галь не -
них пор т ретів, в яких над зви чай но ек с пре сив но ви яв ляється трагізм 20–30'х
(«Ста рий» (1925'1926), «Аніська» (1926), Тре ть я ковсь ка гал.). У пізній серії
робіт «Біблейські сю же ти» (1947–1948) ек с пресіонізм у тво рах Д. Ште рен бер -
га на бу ває більш спокійно го, спо гля даль но'лірич но го за барв лен ня, про те вод -
но час та кож і особ ли вої пси хо логічної си ли.

Те офіл Фраєрман (1883, Бер дичів — 1957, Оде са) у 1902 р. закінчив Одесь -
ке ху дожнє учи ли ще, май стер ню жи во пи су ака деміка Пе тер бурзь кої ака демії
ми с тецтв Кіріака Ко с танді, од но го із за снов ників То ва ри ст ва Півден но -
російських ху дож ників. У 1903 р. Фраєрман на вчав ся у Мюн хені, в при ватній
ху дожній школі ав ст ро'угорсь ко го ху дож ни ка Ан то на Аж бе, се ред учнів яко -
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го бу ли такі знані мистці, як Да вид Бур люк, Мсти слав До бу жинсь кий, Ва силь
Кан динсь кий, Кузь ма Пе т ров'Водкін та Ігор Гра бар. У 1905'му, ко ли йо го вчи -
те ля не ста ло, Фраєрман на вчається у Па ризькій ака демії ми с тецтв. З 1920 р.
ви кла дає в Одесь ко му ху дож нь о му учи лищі і, про дов жу ю чи ес та фе ту сла вет -
но го на став ни ка, ви хо вує цілу пле я ду зна ко вих у ми с тець ко му світі осо би с то с -
тей. Зо к ре ма, се ред йо го учнів такі відомі жи во писці, як Аб рам Век с лер, Сергій
От ро щен ко, Олек сандр По стель, Пав ло Син гаївський, Євген Кібрик та Во ло ди -
мир Стрєльніков, ко т рий нині є про фе со ром Мюн хенсь кої Ака демії ми с тецтв.
У твор чо му до роб ку Фраєрма на зустрічаємо пе ре важ но пей зажі, пор т ре ти
та жи во писні тво ри по бу то во го та істо рич но го жанрів. Се ред йо го творів
найбільш відомі такі ком по зиції, як «Шлях» (1940), «Берізки» (1954),
«О. С. Пушкін» (1955) і «Бет хо вен» (1956). 

Не о рди нар ною осо бистістю був уро д же нець се ла Пе кар щи на на Жи то -
мир щині, ма ляр'примітивіст Клим Тро хи мен ко (1898–1979). Ку пець і ко лек -
ціо нер, він по чав ма лю ва ти на 45'му році жит тя. Йо го кар ти нам, ко т рих збе рег -
ло ся близь ко ти сячі, вла с ти ва особ ли во ви шу ка на стилісти ка; та кож їх від -
різняє інтен сив ний ко ло рит та оригіна ль на фак ту ра. У 1928 р. тво ри Кли ма
Тро хи мен ко, по руч із кар ти на ми та ких майстрів, як Федір Кри чевсь кий, Ми -
хай ло та Тим ко Бой чу ки, Ва силь Сед ляр, Ко с тян тин Єле ва та Віктор Паль мов,
пред став ля ли Ук раїну на Ве неційській бієна ле — одній з най пре с тижніших ви -
с та вок світу. Такі йо го тво ри, як серія «Со няш ни ки» (1968–1971), «Мерт ва при -
ро да» (1967–1971), «Ду бок во се ни» (1971), пор т ре ти Т. Шев чен ка, І. Фран ка,
Лесі Ук раїнки, при кра ша ють ко лекції чис лен них му зеїв США, Ка на ди
та Німеч чи ни. 

Ви дат ний ук раїнський ми тець Гри горій Са ве нець (1895–1969) на вчав ся
у Київсько му ху дож нь о му інсти туті в май стер нях зна ме ни тих ху дож ників і пе -
да гогів Ми хай ла Бой чу ка та Фе до ра Кри чевсь ко го. Зго дом він ви кла дав у ху -
дожній школі ім. А. Ер делі. Се ред йо го творів слід відзна чи ти ком по зиції
«Ясинській ліс» (1956), «На тюр морт з су ни ця ми» (1958) та «Оран же реї» (1962).

Ле он Аль шиць (1910, Жи то мир — 1983, Оде са) по чав пра цю ва ти у ки -
ївських те а т рах з дев’ят над ця ти років, вод но час на вча ю чись у Київсько му ху -
дож нь о му інсти туті, де на йо го про фесійне ста нов лен ня най сильніше впли нув
Во ло ди мир Татлін. Після закінчен ня інсти ту ту, бу ду чи вже виз на ним сце но -
гра фом, ху дож ник успішно зай мав ся оформ лен ням ви с тав київських та одесь -
ких те атрів, найбільш зна ни ми се ред яких вва жа ють ся «Діти сон ця» М. Горь ко -
го (1937), «Бро не поїзд 14'49» В. Іва но ва (1950) та «Спра ва» О. Су хо во'Ко -
биліна (1971). 

Бо рис (Бенціон) Вакс (1912, Жи то мир — 1989, Харків) у по воєнні ро ки
прой шов до б ру ака демічну шко лу в Харківсько му ху дож нь о му інсти туті, де на -
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вчав ся у та ких відо мих ху дож ників'пе да гогів, як Се мен Про хо ров, Олексій Ко -
кель та Ми хай ло Де ре гус, після чо го на завжди за ли шив ся в Хар кові. Цей ху -
дож ник плідно пра цю вав в га лузі стан ко во го та мо ну мен таль но го жи во пи су.
Відомі такі йо го жи во писні тво ри, як «Жу равлі» (1957), трип тих «Хліб» (1967–
1968), «Ти ша» (1970). У співав торстві з інши ми ху дож ни ка ми він ви ко нав кілька
мо ну мен таль но'де ко ра тив них робіт, — зо к ре ма, фриз «Вугільний Дон бас»
(1960, Па лац куль ту ри у Горлівці) та пан но «Будівель ни ки» (1966, Бу ди нок
куль ту ри у Крас но донсь ку). В се ре дині 1960'х ху дож ник ство рив серію ліно -
гра вюр, при свя че них Т. Шев чен кові. 

Тво ри Се ме на Гуєцько го (1902–1974) на ле жать до зо ло то го фон ду жи во -
пис ної спад щи ни Ук раїни. Він на вчав ся у Київсько му ху дож нь о му інсти туті, в
май стерні Федіра Кри чевсь ко го. Свою твор чу діяльність роз по чав в якості ху -
дож ни ка'ре жи се ра кіно с тудії «Ук раїнфільм». Тут у співав торстві з Євге ном
Гор ба чем він, зо к ре ма, ви ко нав най по пу лярніший у ті ча си анімаційний ан ти -
воєнний фільм «Тук'Тук та йо го то ва риш Жук», де впер ше в історії вітчиз ня -
ної анімації ви ко ри с тав техніку ма люнків на це лу лоїді. Цей ху дож ник відо мий
як ре жи се р пер ших ук раїнських муль типлікаційних фільмів, зня тих на Київ сь -
кій фа б риці «Ук раїнфільм»: «Мур зил ка в Аф риці» (1934, у співавт.), та «Ча -
рівний пер стень» (1936). Про те най пер ше Се ме на Гуєцько го слід оха рак те ри зу -
ва ти в якості тон ко го стиліста та май ст ра пси хо логічно го пор т ре ту: йо го жи во -
писні по лот на при кра ша ють чис ленні му зеї та при ватні ко лекції як в Ук раїні,
так і за її ме жа ми. Се ред найбільш відо мих йо го творів — кар ти ни «На стріль -
бищі» (1937), «Сол датсь ка пісня» (1960), «Ду ми про кріпаць ку до лю» (1961),
а та кож низ ка пор т ретів та на тюр мортів.

Віталій Ря бов (1913?, с. Кам’ян ка Хер сонсь кої обл. — 1970'і) у 1941 р.
закінчив Київський ху дожній інсти тут, де на вчав ся у та ких ви дат них жи во -
писців, як Ко с тян тин Єле ва, Сергій Гри гор’єв та Аб рам Чер кась кий. Більшу ча -
с ти ну жит тя ху дож ник про жив у Жи то мирі, де пра цю вав пе ре важ но у ца рині
жа н ро во го жи во пи су та пор т ре ту. На жаль, збе рег лось не ба га то творів цьо го
та ла но ви то го май ст ра, про те такі йо го по лот на, як «Син» (1947), «Пер ший
успіх» (1954), «Сільська дівчи на» (1967) та «Мод ни ця» (1966) свідчать про не -
пе ресічний та лант ху дож ни ка, творчість яко го по вин на посісти на леж не місці
в історії ук раїнсько го жи во пи су ХХ ст.

Ма нуїл Шехт ман про жив ко рот ке, про те яс к ра ве жит тя. Він на ро див ся
в 1900 р. в с. Лип ни ки на Жи то мир щині; у 1913–1920 рр. на вчав ся в Київсько му
ху дож нь о му учи лищі; зго дом, у 1922–1927 рр. — в Київсько му ху дож нь о му
інсти туті, в май стерні Ми хай ла Бой чу ка. Зо се ре д женість вчи те ля на про бле мах
національ но го ми с тецтва та йо го за хоп лен ня візантійською пла с ти кою бу ли
співзвучні ху дожнім ви я вам єврейсь кої іден тич ності М. Шехт ма на. Ху дож ник
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за ги нув у 1941 році, в ря дах підмо с ков но го опол чен ня. Ши ро ко відомі такі йо -
го тво ри, як «Діна» (1926), «Ма ти», «По гром лені» (обид ва — 1927, Національ -
ний художній му зей Ук раїни), «Пе ре се ленці» (1929) і «Жа хи війни» (1938).
Під керівництвом Ми хай ла Бой чу ка М. Шехт ман ра зом з інши ми сту ден та ми
брав участь у ство ренні роз писів Се лянсь ко го са на торію ім. ВУЦВК в Одесі
(1928), де ство рив фре с ки «На пан щині» та «Свя то вро жаю», — котрі бу ли зни -
щені після зви ну ва чен ня М. Бой чу ка та йо го учнів у бур жу аз но му націоналізмі. 

Ген надій Глікман (1921, Бер дичів — 1991, Київ) от ри мав ґрун тов ну освіту
в Київсько му дер жав но му ху дож нь о му інсти туті у та ких ко ри феїв графіки,
як В. Касіян та І. Пле щинсь кий. Успішно спеціалізу вав ся в до волі рідкісно му
жанрі анімалісти ки. Йо го чис ленні ро бо ти, се ред яких такі тво ри, як «Ти г ре ня»
(1965) та «Ас канійська каз ка» (1968), відзна ча ють ся особ ли во тре пет ним став -
лен ням до світу при ро ди та при кра ша ють ко лекції ба га ть ох му зеїв Ук раїни.
Цей ху дож ник відо мий та кож як ав то р серії графічних робіт, — зо к ре ма, ілю -
с т рацій до творів В. Ма я ковсь ко го та Лесі Ук раїнки. 

Олексій Ма ка рен ко, та ла но ви тий ук раїнський ху дож ник'са мо ук, по хо -
див з Бру си ло ва (21.10.1936 — 2.05.2005). Йо го творчість не роз рив но пов’яза на
з тра дицією на род них роз писів, ко т ри ми віддав на сла ви лась Жи то мир щи на.
Роз пи са ми'ма ль ов ка ми при кра ша ли стіни хат, печі, скрині, простінки між
вікна ми. Ху дож ник пе ре но сить ма ль ов ку зі стін на ар куші па пе ру. Кож на йо го
квітка — це об раз до б ра і кра си, пе ре да ний за со ба ми на род но го де ко ра тив но -
го ми с тецтва. Улюб ле ний літе ра тур ний твір ху дож ни ка — по ема Лесі Ук раїнки
«Лісо ва пісня»; за її мо ти ва ми май стер ство рив серію робіт, котрі є рад ше
колірно'ор на мен таль ни ми ре флексіями з при во ду тво ру геніаль ної по ете си,
аніж ілю с т раціями до ньо го. У 1976 р. кар ти ни цьо го ху дож ни ка ек с по ну ва лись
на ре с публіканській ви с тавці у Києві; про тя гом 1978–1983 рр. низ ка йо го пер -
со наль них ви с та вок з успіхом відбу лась у Жи то мирі, Львові (близь ко ста робіт
прид бав Му зей на род ної архітек ту ри та по бу ту), Ленінграді та Смо ленсь ку.
У 1980 р. ху дож ни ку бу ло при своєно зван ня на род но го май ст ра де ко ра тив -
но'при клад но го ми с тецтва.

Ґрун том для роз вит ку кож но го ми с тець ко го яви ща є тра диція, ос нов ною
умо вою збе ре жен ня якої є не роз рив ний лан цюг «ми ну ле'те перішнє'май -
бутнє», де виз на чаль ни ми лан ка ми є учень і вчи тель: са ме та кий зв’язок за без -
пе чує по вноцінну пе ре да чу ху дож нь о го досвіду (звісно, з відповідни ми сти -
лістич ни ми та фор маль ни ми мо дифікаціями) на ступ но му по колінню. То му
особ ли во важ ли вою є хо ча б побіжна фіксація твор чо го до роб ку ху дож ників,
котрі пра цю ють на Жи то мир щині у наші дні.

У Жи то мирі з 1974 р. діє ху дож ня шко ла, яка вва жається однією з най кра -
щих в Ук раїні, — ад же се ред її ви хо ванців чи ма ло та ла но ви тих ху дож ників.
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Ор ганіза то ром, ди рек то ром та, впро довж ба га ть ох років, ви кла да чем цієї шко -
ли є Віктор Шку ринсь кий. Він на ро див ся у 1932 р. в с. Тур чин ка; ху дож ню
освіту от ри мав на ху дож ньо'графічно му фа куль теті Одесь ко го ху дож нь о го
інсти ту ту. В своїй твор чості він віддає пе ре ва гу ак ва рель но му жи во пи су — над -
зви чай но ви баг ливій техніці, ко т ра не про ба чає огріхів, ви ма гає тон ко го відчут -
тя ко ль о ру, ви шу ка но го сма ку та ви со кої май стер ності ви ко нан ня. Не мен ше
вра жа ють своїм лірич ним на ла ш ту ван ням і олійні по лот на май ст ра, ко т рим
вла с тиві емоційні ре флексії та особ ли во драж ли ве сприй нят тя різних станів
при ро ди. Ос новні тво ри ху дож ни ка: «Жи то. Після гро зи» (1992), «Захід сонці
в лісі» (1992), «Лісо ве каміння» (1992), «Лісо ве озе ро» (1992), «Моє тригір’я»
(1992). В. Шку ринсь кий — за слу же ний працівник куль ту ри Ук раїни (2003), ла -
у ре ат премії Шпа ка, ка ва лер ор де на «За за слу ги» ІІІ сту пе ня (2005). 

Станіслав Пе т ра шевсь кий на ро див ся 11 трав ня 1935 р. в с. Піща на
на Оде щині. У 1958 р. закінчив фа куль тет мо ну мен таль но го жи во пи су Одесь -
ко го дер жав но го ху дож нь о го учи ли ща ім. В. І. Гре ко ва, де на вчав ся у та ких та -
ла но ви тих пе да гогів, як Олек сандр Ац ман чук та Ми ко ла Пав люк. У 1994 р. ху -
дож ник от ри мав зван ня за слу же но го ху дож ни ка Ук раїни. Пред став ник кла -
сич ної шко ли жи во пи су, Станіслав Пе т ра шевсь кий приділяє особ ли ву ува гу
пей за жам, став ля чи пе ред со бою склад не за вдан ня — віднай ти най тонші ню ан -
си у стри маній, хо лодній палітрі зи мо вої при ро ди та мінімаль ни ми ви ра жаль -
ни ми за со ба ми по ка за ти най г либші по чут тя. Про те про тя гом пер ших років
навчан ня в учи лищі ху дож ник за хоп лю вав ся істо рич ною те ма ти кою. У та ких
по лот нах, як «Са мар канд. Ти мур», та «Вер хов ня» вод но час зі ста ран но ви пи -
са ни ми архітек тур ни ми де та ля ми спо с терігаємо легкі імпресіоністичні нот ки,
які до да ють тво рам ро ман тич но го за барв лен ня. По мер С. В. Пе т ра шевсь кий
19 квітня 1996 р. 

Ана толій Тур бовсь кий на ро див ся у 1937 р. у Ми ро полі на Жи то мир щині;
закінчив Сімфе ро польсь ке ху дожнє учи ли ще ім. М. С. Са мо ки ша. Ко рот ке,
про те над зви чай но про дук тив не твор че жит тя ху дож ни ка прой ш ло у Жи то -
мирі. Йо го до волі яс к ра вий твор чий до ро бок свідчить про не пе ресічний та лант
ко ло ри с та. Пей зажі «Го ра Ведмідь», «Дво рик», «Ко с тел» та «При чал» на пи -
сані в особ ли во ек с пре сивній, на си ченій емоційним за барв лен ням ма нері; цим
тво рам вла с ти ве тон ке відчут тя ко ль о ру, пе ре да но го вправ ни ми па с тоз ни ми
маз ка ми. Ху дож ник пішов з жит тя у 1972 р. і був по хо ва ний у Жи то мирі.

За слу же ний діяч ми с тецтв Ук раїни, та ла но ви тий київський жи во пи сець
Во ло ди мир Син гаївський на ро див ся у 1933 р. в с. Ша т ри ще на Жи то мир щині.
У 1960'х він на вчав ся у Київсько му дер жав но му ху дож нь о му інсти туті, у май -
стерні Ми хай ла Хмель ка; зго дом от ри мав за про шен ня роз по ча ти там ви кла -
даць ку ро бо ту. Відомі такі йо го тво ри, як «Весільна пісня» (1968), «Після -
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воєнна вес на» (1975), «Літо» (1976), «З сіно ко су» (1977), «До Бог да на. Си ни»
(1978), «Шев чен ко ва ли па» (1986), «Во ля» (1989), «Бла го сло вен ня» (1991),
«Канівська ко заць ка ра да» (1993). 

Бо рис Порт ной на ро див ся у 1937 р. на Хмель нич чині, в с. Шарівка Яр мо -
ли нець ко го рай о ну. Вже бу ду чи зрілим, сфор мо ва ним ху дож ни ком, він
у 1973 р. закінчив ху дож ньо'графічний фа куль тет Одесь ко го пе да гогічно го
інсти ту ту ім. К. Д. Ушинсь ко го; пізніше пе реїхав до Жи то ми ра. Над зви чай но
життєстверд ний у своїх ро бо тах, ху дож ник про повідує ідею все осяж но го ща с -
тя як ста ну душі, не підвлад но го жод ним впли вам. Ба га то г ран ний у ви борі
жанрів і технік, цей ху дож ник од на ко во щи рий у своїх емоційних ви я вах
і вірту оз ний у ви ко нанні будь'яких з своїх творів (рис. 5) «Вічні те ми» ми тець
чер пає зі Свя то го Пись ма, транс фор му ю чи їх у кон текст су час ності — са ме то -
му йо го жи во пис при ваб лює різних за впо до бан ня ми гля дачів. Тво ри ху дож ни -
ка зберіга ють ся у ху дожніх му зе ях і при ват них ко лекціях Ук раїни, Росії,
Франції, Польщі, Угор щи ни, Ізраїлю, США та Німеч чи ни. 

Твор чим кре до ла у ре а та Премії ім. Лесі Ук раїнки Ко с тян ти на Ка миш -
но го (1923, с. Н. Ор лик Пол тавсь кої об ласті — 2010) — бу ло пе ре ко нан ня в то -
му, що ре аль ний світ при по глиб ле но му спо гля данні знач но пре красніший
і більш фан та с тич ний від будь'яких штуч них ви га док та фан та с ма горій. Жи во -
писні по лот на ху дож ни ка, се ред яких особ ли ве місце посідає пор т рет, відзна -
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ча ють ся ком по зиційною про сто тою і до вер шеністю ви ко нан ня. Ми с тець кий
до ро бок К. Ка миш но го є ва го мою ча ст кою кла сич но го на прям ку в ук раїнсько -
му жи во писі 1960–1980'х. Йо го тво ри з успіхом ек с по ну ва ли ся у ба га ть ох
країнах світу та при кра ша ють збірки не ли ше Жи то мирсь ко го краєзнав чо го
му зею, але й при ват них ко лекцій Ук раїни, Росії, США, Німеч чи ни, Ізраїлю,
Японії та Ма рок ко. 

На род ний ху дож ник Ук раїни Ми ко ла Мак си мен ко — ла у ре ат Націо -
нальної премії Ук раїни імені Тараса Шев чен ка, — на ро див ся у 1924 р. в Яро по -
ви чах (Жи то мирсь ка обл.). Упродовж 1941–1942 рр. він на вчав ся у ху дожній
студії Магніто горсь ка. Вчи те лем М. Мак си мен ка був відо мий ху дож ник і ми с -
тецтвоз на вець Ігор Гра бар — член ми с тець ко го уг ру пу ван ня «Мир ис кус ст ва».
Жи во пи су Мак си мен ка вла с ти вий яс к ра во ви ра же ний індивіду аль ний по черк,
пе ре ва га ес те тич но го на ча ла, по шу ки у ца рині світла і ко ль о ру. Орієнталь -
но'се цесійні ремінісценції у тво рах ху дож ни ка, оче вид но, за по зи чені від сла -
вет но го вчи те ля, ор ганічно поєдну ють ся з тра диціями ук раїнсько го на род но го
ми стецтва — яс к ра вим ко ль о ром, ор на мен таль ним рит мом та де ко ра тивністю
пло щин. 

За слу же ний ху дож ник Ук раїни Юрій Кар га по лов на ро див ся у 1930 р.
у м. Кун гур (Пермсь ка обл.). За ко ха ний у при ро ду рідно го краю, ми тець ство -
рює ди во вижні за на ст роєм пей зажі, що про меніють світлим, лірич ним на ст -
роєм та відзна ча ють ся стри ма ною колірною га мою. Се ред йо го відо мих
творів — «Вес ня не за ча ру ван ня» (1979), «Шев чен ко ва ли па», «Про бу д жен ня»
(1981), «Верхівня. Са ди ба Гансь ких» (1999).

Во ло ди мир Єлісєєв на ро див ся у 1935 р. в Заріча нах (Жи то мирсь кий рай -
он) [8]. У 1970 р. закінчив Львівський поліграфічний інсти тут. Пер шим вра жен -
ням, ко т ре справ ляє творчість цьо го ху дож ни ка, є ти ша як не одмінна умо ва
про ник нен ня в по таємну ос но ву су що го, звідки, за сло ва ми Па у ля Клее,
«одвічні за ко ни жив лять життєве зро с тан ня твор ця». Як що про ко гось із зга -
да них тут ху дож ників мож на бу ло б ска за ти «Він пізнав суть ре чей», то са ме
про Єлісєєва: ад же так при род но та спон тан но пе ре да ти сим волічну сутність
явищ мог ла ли ше лю ди на, яка пізна ла їхню істин ну при ро ду. Ство рен ня сим во -
лу як мо делі ре аль ності та її аб ст ракт но го ви я ву не мож ли ве без взаємодії
безсвідо мо го і свідо мо го, в про цесі ко т ро го підсвідомість ви лу щує річ із шка ра -
лу пи оман ли вих змістів, на крес ле них по всяк ден ням. Ця гли бин на ар хе типність
робіт Єлісєєва, по мно же на на індивіду аль ний стиль та ви со ку технічну якість
йо го творів, по ро д жує фан та с тич ний спа лах емоцій (рис. 3, 4). У 2003 р. цьо го
ху дож ни ка не ста ло. Йо го тво ри зберіга ють ся у Жи то мись ко му краєзнав чо му
му зеї, у при ват них збірках в Ук раїні та закор до ном.

Станіслав Ан то нюк на ро див ся у 1941 р. у Пе ре мишлі (Поль ща). Закінчив

462

Оксана РЕМЕНЯКА



Київське учи ли ще при клад но го ми с тецтва, де на вчав ся, зо к ре ма, у за снов ниці
національ ної шко ли ху дож нь о го тек с ти лю та мо ну мен таль но'де ко ра тив но го
роз пи су, Люд ми ли Жо голь. На пев не, са ме від своєї зна ме ни тої вчи тель ки
С. Ан то нюк пе рей няв лю бов до на род но го ми с тецтва. Йо го на тюр мор ти
є своєрідним ек с кур сом в ет но графію: ткані руш ни ки, гле чи ки, ро гачі, сер пи,
плу ги, жор на, діжки, брилі, ви ши вані со роч ки, зо ло таві пше ничні сно пи, діжки,
пле тені з ли ка ко ши ки — кож на де таль ви пи са на з до с ко на лою май стерністю.
Ху дож ник на че ми лується фак ту рою цих про стих, бу ден них ре чей, на ма га ю -
чись по ка за ти нам ви нят ковість їх при род ної кра си. Чітка, ре тель но про ду ма -
на ком по зиційна по бу до ва та ґрун тов на вивіреність колірних рішень — прик -
метні ри си йо го жи во пис них по ло тен. 

Ми ко ла Маль цев (нар. у 1924 р. у ст. Утулік (Іркутсь ка обл.), — ви пу ск -
ник Харківсько го ху дож нь о го учи ли ща. Йо го вчи те ля ми бу ли та ла но виті ху -
дож ни ки'пе да го ги — учень Миколи Са мо ки ша, Ми ко ли Сліпчен ка та Пав ла
Ши ги ма ги, який здо бу вав ху дож ню освіту у всесвітньо відо мо го жи во пис ця
Ми ко ли Бу ра че ка. До стой ний учень сла вет них вчи телів, М. Маль цев є вірту оз -
ним ко ло ри с том. Відда ю чи пе ре ва гу ве ли ко му фор ма ту, він тво рить па но рамні,
на про чуд ліричні пей зажі, про сяк нуті ніжни ми по чут тя ми до рідної землі. 

Во ло ди мир Дзю бен ко (нар. на Жи то мир щині у 1942 р.) закінчив Ре ше -
тилівське учи ли ще ки ли мар ст ва, Харківське ху дожнє учи ли ще та Харківський
ху дож ньо'про мис ло вий інсти тут. Знан ня на род но го ми с тецтва, йо го гли бин -
ної са к раль ної суті, по мно же не на кон ст рук тив не мис лен ня, при щеп ле не
харківською ми с тець кою шко лою, ви хо ва ло в ху дож ни кові чіткість та струк -
турність об раз но го мис лен ня, що відби лось у вивіре них ком по зиційних рішен -
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нях та точ них ак цен тах колірної га ми йо го жи во пис них по ло тен. В. Дзю бен ко
«кор до цен т рич ний» у всіх своїх жи во пис них іпо ста сях: він діє за по кли ком
сер ця, яке щи ро праг не пред ковічної вер ти калі — лінії, що ви ро с тає з рідної
землі, тяг неть ся прямісінько до не ба, і яку здат ний по ба чи ти ли ше справжній
ху дож ник.

За слу же ний художник Ук раїни Ле онід Ше лудь ко (нар. у 1944 р. в с. Венін -
ген по бли зу міста Зінгер, Німеч чи на) закінчив жи во пис не відділен ня Київсько -
го дер жав но го ху дож нь о го інсти ту ту. Йо го пе да го га ми з фа ху бу ли Олек сандр
Ло пу хов, Лев Вітовсь кий та Ва силь Гурін. Улюб ле ний жанр ху дож ни ка — пей -
заж, ко т рий він трак тує як епічну по ему при ро ди, спов не ну гли бо ких
справжніх по чуттів. Йо го по лот на на си чені яс к ра вим со няч ним світлом; їх
відрізня ють ви тон чені півто ни. Ос новні тво ри цьо го ху дож ни ка — «Ра нок»
(1984), «Після воєнна вес на» (1987), «Вес на в ста рих Ве лет ни ках» (1988), «Жіно -
чий пор т рет» (1988), «Зо ло та осінь» (2004). 

Ми ко ла Бень ковсь кий (нар. 1948 р. у Чер во но армійську на Жи то мир -
щині) на вчав ся у Ленінградсь ко му ви що му ху дож ньо'про мис ло во му учи лищі
ім. В. І. Мухіної. Ко ло ри с тич не рішен ня йо го жи во пис них по ло тен, — зо к ре ма,
творів «Му за Жит нь о го рин ку», «В зи мо ву неділю» (1995), «В пар ку осінь»
(2003), «Па роч ка» (2003), «Сон» (1998), — до с ко на ле; тво ри ху дож ни ка спов -
нені ро ман тич но го на ст рою, про сяк нуті лю бов’ю до про стої лю ди ни та її по -
чуттів. 

Юрій Бірю ков (1940–2011) на вчав ся у Львівсько му поліграфічно му інсти -
туті ім. Івана Фе до ро ва, по закінчен ню ко т ро го от ри мав дип лом ху дож ни -
ка'графіка. Три ва лий час зай мав ся політич ним пла ка том, і хо ча завжди за хоп -
лю вав ся жи во пи сом, впер ше по ка зав свої олійні ро бо ти ли ше під час об лас ної
ви с тав ки, ко т ра відбу лась у 2006 році. У ро боті з ко ль о ром «графічність» твор -
чої на ту ри ху дож ни ка на бу ває вла с ти во с тей мініатю ри: він лю бов но ви пи сує
кожен ню анс у своїх ви шу ка них на тюр мор тах («Свят ко вий на тюр морт»)
та пей за жах («Вес няні за пла ви», «Перші посмішки вес ни»), і, ста ран но ви ко ри -
с то ву ю чи тонкі ню ан си ко ль о ру, пе ре дає найдрібніші де талі («Ма ми на виш -
ня»). Ро бо ти Ю. Бірю ко ва зберіга ють ся у при ват них ко лекціях Ук раїни, Росії,
Німеч чи ни, Польщі та Ізраїлю.

Ана толій Ша х рай (нар. у 1941 р. в с. Го ро ди ще Жи то мирсь кої обл.) за -
кінчив Ук раїнський поліграфічний інсти тут ім. Івана Фе до ро ва; зго дом пра цю -
вав у га лузі жи во пи су та мо ну мен таль но'де ко ра тив но го ми с тецтва. У йо го
твор чості ви раз но зву чить те ма ду хов них по шуків при зна чен ня лю ди ни. Ос -
новні тво ри: «На тюр морт з су хи ми квіта ми» (1980), «Зо на відчу жен ня» (1988),
«Храм» (1994), «Пер ший сніг» (1994), «Вечір над Те те ре вом» (2001).

Франц Осовсь кий (нар. у 1944 р. в м. Жи то мир) — справжній са мо ро док;
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цей ху дож ник над зви чай но тон ко відчу ває всі ви я ви при ро ди, вміло відтво рю -
ю чи на по лотні різні її ста ни. Впро довж ба га ть ох років Ф. Осовсь кий зай -
мається са к раль ним жи во пи сом, зо к ре ма, відо мий як ав то р настінно го роз пи -
су в Архієрейсь ко му храмі Жи то ми ра. Упродовж 1986–1999 рр. пра цю вав
керів ни ком жи то мирсь кої студії об ра зо твор чо го ми с тецтва «Рай ду га». Він та -
кож відо мий як учас ни к ба га ть ох ху дожніх ви с та вок жи во пи су, графіки
та скульп ту ри; тво ри зберіга ють ся в Жи то мирсь ко му краєзнав чо му му зеї
та у при ват них ко лекціях Ук раїни. 
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Ано тація. Роз г ля ну то ху дожнє се ре до ви ще Жи то мир щи ни, ко т ра посідає ви нят ко ве місце в історії роз вит ку ук -

раїнської му зи ки, літе ра ту ри, об ра зо твор чо го ми с тецтва, в ли ше йо му од но му при та ман ний спосіб відо б ра жа ю чи ми -

с тецькі тен денції, котрі роз пов сю д жу ва лись з куль тур них центрів до пе ри ферії. Впро довж ба га ть ох століть на Жи то -

мир щині жи вуть і тво рять пред став ни ки різних куль тур — ук раїнської, російської, польсь кої, єврейсь кої, німець кої,

чесь кої; вплив їх діяль ності на су час не твор че жит тя краю важ ко пе ре оціни ти, оскільки по шук но вих ми с тець ких па -

ра дигм завжди при во дить до твер до го ґрун ту тра диційної куль ту ри.

Ключові слова: Житомирщина, художнє середовище, художнє життя.

Ан но та ция. Рас сма т ри ва ет ся ху до же ст вен ная сре да Жи то мир щи ны, име ю щая ис клю чи тель ное зна че ние в ис то -

рии раз ви тия ук ра ин ской му зы ки, ли те ра ту ры, изо б ра зи тель но го ис кус ст ва бла го да ря толь ко ей од ной при су ще му

спо со бу ото б ра же ния ху до же ст вен ных тен ден ций, про ни ка ю щих из куль тур ных цен т ров на пе ри фе рию. На про тя же -

нии мно гих сто ле тий на Жи то мир щи не жи вут и тво рят пред ста ви те ли раз лич ных куль тур — ук ра ин ской, рус ской,
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поль ской, ев рей ской, не мец кой, чеш ской; их вли я ние на со вре мен ную ху до же ст вен ную жизнь края слож но пе ре оце -

нить, по сколь ку по ис ки но вых ху до же ст вен ных па ра дигм все гда при во дят к проч ной ос но ве тра ди ци он ной куль ту ры.

Ключевые слова: Житомирщина, художественная среда, художественная жизнь.

Annotation. Deals with the artistic environment of of Zhitomyr Region which take up exceptional place in the history

of development of Ukrainian music, belles'lettres, visual art, reflecting artistic traditions which come from cultural center

to outlying districts. During not a few centuries in Zhitomyr Region have lived and created in harmony representatives of dif-

ferent cultures — Ukrainian, Russian, Polish, Jewish, German, Czech and their influence on the contemporary artistic life very

hard to overestimate, because the new artistic paradigms searching at all times lead up to the sure ground of traditional culture.

Keywords: Zhitomyr Region, artistic environment, visual art.
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